

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

**диссертации на соискание ученой степени**

**кандидата психологических наук по специальности**

**19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии**

**Львовой Елены Николаевны на тему**

**«Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в  
ситуации неопределенности»**

Диссертация Львовой Е.Н. представляет собой исследование опосредствования выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности. Это актуальная работа, которая посвящена исследованию процесса и личностных механизмов, определяющих выбор стратегий совладания с трудными жизненными ситуациями в условиях неопределенности, которые стали неотъемлемой частью современной действительности.

В первых двух главах работы Е.Н. Львовой представлен обзор подходов к исследованию совладания, подробно рассматриваются представления о неопределенности и описываются ресурсы совладания в ситуации неопределенности, что подтверждает обозначенную автором связь психологии совладающего поведения и психологии неопределенности и согласовывается с широким спектром современных исследований, выполняемых психологами различных направлений, которые объединяются общим вектором – психологией сложности, неопределенности и разнообразия. Развиваются традиции культурно-исторической психологии, демонстрируется актуальность идеи опосредствования.

Третья глава диссертации посвящена описанию выполненных Е.Н. Львовой эмпирических исследований и полученных результатов. Последовательно описаны все этапы от сбора эмпирических данных до обобщающего обсуждения полученных результатов. Особого внимания заслуживает теоретически и эмпирически обоснованная проверка

одномоментной надежности-согласованности эмпирических данных, что, несомненно, является одним из достоинств работы и составляет методическую значимость исследования. Далее Е.Н. Львова подробно описывает результаты медиаторного и модераторного анализа и приводит соответствующий иллюстративный материал, который способствует лучшему пониманию полученных результатов. Представленные модели служат наглядным подтверждением замечанию о несогласованности результатов эмпирических исследований совладающего поведения, которое Е.Н. Львова приводит со ссылкой на М.А. Холодную и Е.П. Белинскую.

Вызывает интерес применение методики изучения фрустрационных реакций С. Розенцвейга для исследования особенностей совладающего поведения. Е.Н. Львова последовательно обосновывает возможность применения проективной методики в исследовании совладания и, что особенно ценно, обращается к опыту использования данного диагностического инструмента в эмпирических исследованиях (работы В.А. Петровского, Е.И. Шлягиной, С.Н. Ениколопова и др.).

В выводах в обобщающей форме представлены основные результаты исследования.

Диссертационная работа Е.Н. Львовой является самостоятельным, завершенным научно-квалифицированным исследованием, выполненном на высоком научном и методическом уровнях. Полученные результаты обладают научной ценностью и новизной. Автореферат имеет целостную структуру и в полной мере отражает логику исследования и его основные результаты.

В качестве замечания можно отметить недостаточность интерпретационных схем в обсуждении результатов исследования, что, возможно, связано с жанром и форматом автореферата.

В целом, автореферат диссертации Е.Н. Львовой представляет собой концептуально-целостную работу и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а Е.Н. Львова заслуживает

присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры психоанализа  
и бизнес-консультирования,  
Кандидат психологических наук



А.С. Евдокименко

15 мая 2017 года

Контактная информация:

Национальный Исследовательский Университет

«Высшая Школа Экономики»

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20

Электронная почта: [aevdokimenko@hse.ru](mailto:aevdokimenko@hse.ru)